

体育非他,养乎吾生,乐乎吾心

毛泽东100多年前的这些真知灼见,于今天不仅不过时,而且极有现实针对性。

在大力加强学校体育建设达成为共识的今天,如何提高学生的兴趣,让他们从体育中找到快乐,某种程度上比考试指挥棒更为重要,意义更加深远。

刘颖余

“生而强者不必自喜也,生而弱者不必自悲也。吾生而弱乎,或者天之诱我以至强,未可知也”——毛泽东同志于1917年4月在《新青年》杂志上发表的《体育之研究》部分,进入今年全国I卷高考作文题目,迅即登上热搜,引起广泛社会反响。

高考作文的命题有着显著的时代特点,常常反映着一个时代的需求。毛泽东一个世纪前的旧文,能和今天的高考结缘,

或许也能从一个侧面证明:体育已进入我们每个人的日常生活。

毛泽东有名言云:“你要知道梨子的滋味,你就得亲口吃一吃。”我们要想了解《体育之研究》的精髓和现实指导意义,最好的办法也是去通读原文,“亲口吃一吃”,而决不能满足于大家流传的只言片语。

那么,《体育之研究》到底研究了什么?

它研究了体育的位置、功效,分析了当时体育的流弊、不好运动的主要原因,以及体育运动的方法和注意事项。

有关体育的位置,《体育之研究》态度鲜明,“善其身无过于体育。体育于吾人实占第一之位置,体强壮而后学问道德之进修勇而收效远。”

在分析体育和德育、智育的关系时,毛泽东明确表示,“体育一道,配德育与智育,而德智皆寄于体,无体是无德智也。”“体者,为知识之载而为道德之寓者也,其载知识也如车,其寓道德也如舍。体者,载知识之车而寓道德之舍也。”

他认为,“学有本末,事有终始,知所先后,则近道矣。”只有把体育放到重要的位

置,才算找到教育的真正要义。

有关体育的功效,人们可能了解较多。“欲文明其精神,先自野蛮其体魄”这句话,被引用得最为广泛。“体育之效,至于强筋骨,因而增知识,因而调感情,因而强意志。”这和当代人对于体育价值和功能的认识,完全契合。

不仅如此,《体育之研究》还指出,“筋骨者,吾人之身;知识,感情,意志者,吾人之心。身心皆适,是谓俱泰。故夫体育非他,养乎吾生、乐乎吾心而已。”这和现代奥林匹克精神同样不谋而合——1961年生效的《奥林匹克宪章》明确表示“奥林匹克主义是将身心和精神方面的各种品质,均衡地结合起来并使之得到提高的一种人生哲学。”

至于“前此体育之弊”,毛泽东的看法也非常精辟,独具慧眼,“故愚观现今之体育,率多有形式而无实质。非不有体操课程也,非不有体操教员也,然而受体操之益者少,非徒无益,又有害焉。”一言以蔽之,形式主义于事无补,“故讲体育必自启动。”

而如何做到“自动”?《体育之研究》开出的药方是,快乐与兴味。“运动而有恒,第一能

生兴味。第二能生快乐。”“兴味者运动之始,快乐者运动之终;兴味生于进行,快乐生于结果。”

毛泽东100多年前的这些真知灼见,于今天不仅不过时,而且极有现实针对性。在大力加强学校体育建设达成为共识的今天,如何提高学生的兴趣,让他们从体育中找到快乐,某种程度上比考试指挥棒更为重要,意义更加深远。

在《体育之研究》中,毛泽东还分析了“不好运动之原因”,盖有四焉:“一则无自觉心也;一则积习难返也;一则提倡不力也;一则学者以运动为可羞也。第一与第四属于主观,改之在己;第二与第三属于客观,改之在人。君子求己,在人者听之可矣。”

这些因素中,有的今日已有很大改观,有的则依然存在,甚或变本加厉。比如电子产品的泛滥,既是客观掣肘,也是主观诱因,实为体育运动之大敌。

限于篇幅,《体育之研究》中有关运动注意事项和方法,就不再赘述。

概而言之,一个世纪以前,毛泽东能以如此郑重、严肃的态度来研究体育,并贡献那么多精辟而深邃的思想,殊为难得,实在值得今人仔细研读并深长思之。

“养乎吾生、乐乎吾心”,愿我们每个人都找到体育的乐趣,让体育早日回到社会中应有的位置,成为这个时代的最强音符。

G 声音

拦网

6月14日,中国队球员丁霞(中)、袁心玥(右)在比赛中拦网。当日,在意大利米里尼举行的2021年世界女排联赛预赛中,中国队以3比0战胜意大利队。

新华社发

法网女单冠军连续6年迎新,男单新生代球员冲击力十足

网球“后巨头时代”呼之欲出

本报记者 刘兵

北京时间6月14日凌晨,2021法国网球公开赛结束男单决赛。赛会头号种子德约科维奇在先丢2盘的情况下连扳3盘,逆转战胜赛会5号种子、希腊小将齐齐帕斯,拿到个人第2个法网男单冠军。这也是他的第19个大满贯冠军。

从最近的赛事成绩来看,目前的男单仍未完全结束德约科维奇、纳达尔和费德勒的“三巨头”统治,但年龄均在34岁以上的三人多少已不从心——费德勒早早退赛,纳达尔止步半决赛,德约的夺冠表现也很难重现昔日强势。

2019年以来,梅德韦杰夫、蒂姆、小兹维列夫、齐齐帕斯等新生代球员冲击力十足。本次法网半决赛中,齐齐帕斯淘汰了小兹维列夫;在决赛中,齐齐帕斯虽然最终功亏一篑,但已充分证明了不俗实力。

另外,1996年出生的梅德韦杰夫虽然止步8强,但他依然是近年来表现最出色的90后男单选手之一。

去年11月,梅德韦杰夫先是夺得巴黎大师赛冠军,随后又在ATP年终总决赛中连克世界前三德约科维奇、纳达尔和蒂姆夺冠。今年2月,梅德韦杰夫又帮助俄罗斯夺得ATP杯冠军,且在澳网打进职业生涯第二个大满贯决赛。

相比男单“巨头”的欲走还留,世界女子网球已完全进入“群芳争艳”的局面。

在本届法网女单决赛中,捷克选手克雷吉茨科娃击败俄罗斯选手帕芙柳琴科娃折桂。克雷吉茨科娃和帕芙柳琴科娃都被

认为是本届法网的“黑马”。她们两人之前从未杀入过大满贯女单四强,克雷吉茨科娃甚至之前从未进入过大满贯女单八强。

克雷吉茨科娃现年25岁,目前世界排名第33位,以非种子选手身份闯入决赛。而帕芙柳琴科娃世界排名第32位,是赛会第31号种子选手。

联想到去年非种子选手斯维亚特克夺得法网女单冠军,连续两年法网的女单冠军都未被非种子选手取得。如果把视线拉的更远,这已是法网连续第六年迎来新人冠军。

自2016年至今,从穆古鲁扎、奥斯塔彭科、哈勒普、巴蒂、斯瓦泰克,到今年的克雷吉茨科娃,都是在罗兰加洛斯拿到职业生涯首个大满贯冠军。有分析认为,法网女单赛场连续多年产生新冠军,表明女网在小威廉姆斯走下王座之后,还没有一位具备绝对实力的选手诞生。

去年以来,由于疫情导致赛季停摆、部分赛事活动被取消,国际网坛的格局也在悄然发生变化。男单“三巨头”受到后起之秀发起的强势挑战,女单“黑马”接连杀出,国际网坛“后巨头时代”呼之欲出。

不过,中国球员近年来在网坛的表现并不理想。今年法网女单赛场,中国选手郑赛赛和王蔷双双止步次轮。李娜退役后,中国女网缺乏明星球员的引领,人才储备上也显现不足。

有评论认为,由于目前在网坛女单项目上暂无绝对统治力的球员,中国球员应在此机遇期尽快提升实力,抓住机会走出低谷,争取培养出新的“黑马”。



肯尼亚举办武术巡回赛

6月13日,一名参赛选手在赛前热身。当日,由肯尼亚武术协会主办的肯尼亚武术巡回赛在基安布社区大厅举办,共有来自7家武术俱乐部的59名选手参赛。

新华社记者 龙雷 摄

多项世界纪录告破,赛季最佳成绩频现,中国军团状态提升

世界田坛缘何佳绩不断

项目可谓惊喜不断。

北京时间6月7日,荷兰名将哈桑在亨格洛国际田径赛中以29分06秒82打破女子万米世界纪录,并一举将原纪录提升了近11秒。

然而,哈桑打破世界纪录的兴奋还未持续48小时,北京时间6月9日,埃塞俄比亚名将、女子5000米世界纪录保持者吉迪就在国内田径选拔赛中以29分01秒03夺冠,并打破哈桑刚刚创下的世界纪录。女子万米世界纪录在48小时内两次被刷新,令世界田径界侧目。

世界田坛的惊喜还在继续。北京时间6月11日,在钻石联赛佛罗伦萨站男子5000米比赛中,20岁的挪威中长跑天才英格布里格森以12分48秒45的成绩夺冠,刷新了欧洲男子5000米纪录。而他在比赛中所击败的,正是世界纪录保持者切普特盖。

除了径赛突破不断,国际赛场的田赛项目也不遑多让。

北京时间5月27日,在希腊雅典进行的卡利阿亚国际田径邀请赛男子跳远比赛中,23岁希腊新星滕托格鲁以8米60夺冠,排名欧洲历史第3位,同时刷新美国选手哈里森创造的8米44的今年世界最佳成绩。

北京时间6月6日,瑞典名将杜普兰蒂斯在世界田联洲际巡回赛亨格洛站男子撑竿跳高决赛中,以6米10夺冠并刷新本赛季该项目世界最佳。

中国田协相关负责人在接受采访时坦承,中国田径队近来能取得一些成绩和突破,与东京奥运周期内中国田径的备战工作

回到国内赛场,中国田径军团在近期的一系列赛事中同样表现出上升势头。

在刚刚落幕的全国田径冠军赛暨奥运会选拔赛中,除了取得赛季世界最佳成绩的巩立姣,名将苏炳添在男子百米决赛中以9.98秒夺冠,职业生涯第七次破10,也是奥运赛季的第二次破10;谢震业冒雨出战200米决赛,20秒57的成绩可圈可点;女子800米名将王春雨则以1分59秒42的成绩,为中国田径首度取得该项目的奥运席位……

系统训练成秘诀

除了上述已被打破的纪录或是赛季最佳成绩,以往很多看似很难被撼动的田径世界纪录,在一众名将尤其是90后新星的集体崛起中,正受到强烈冲击。

对于近期国内外田径赛场不断出现的好成绩,业内人士在接受采访时,不约而同地提到一个观点,那就是科学系统的训练功不可没。

世界田联近日在官网撰文称:“系统训练令田径选手收获颇丰。”这篇文章指出,由于受到疫情影响,近两个赛季的国际田径赛事被大幅压缩,客观上给了选手们更多系统训练的时间,有利于他们补强短板,增加实力。

中国田协相关负责人在接受采访时坦承,中国田径队近来能取得一些成绩和突破,与东京奥运周期内中国田径的备战工作

总体部署和具体模式密不可分。“冬训夏训等传统训练模式的效果已经得到体现,近年来‘请进来走出去’的协同创新训练方法也起到了积极作用。”

奥运竞争更激烈

随着各路田径好手实力和状态持续提升,即将到来的东京奥运会田径赛场,各个项目的竞争将更趋激烈。

按计划,东京奥运会共设有48个田径项目。美国、英国、德国、挪威、瑞典等传统和新兴田径强队,将围绕短跨、投掷、跳跃等项目展开竞争。而埃塞俄比亚、肯尼亚、荷兰等国选手,将在中长跑领域激烈角逐。

近期世界纪录数次被刷新的女子中长跑项目为例,埃塞俄比亚名将吉迪和特萨盖耶,将和荷兰名将哈桑一起,在女子5000米和万米比赛中展开激烈对抗。这两个项目的世界纪录有望再度被刷新。

具体到中国军团,截至此次全国冠军赛,中国田径队已在20个小项拿到奥运资格,其中男子跳远、男子三级跳、女子铅球、女子铁饼、男女20公里竞走、男子50公里竞走、男女马拉松、女子100米都是3人满额参赛。

接下来,还没达到奥运参赛标准的选手们,将通过6月24日到27日的全国田径锦标赛暨全运会资格赛进行最后冲刺。届时,中国田径队的奥运阵容将最终确定。



拦网

6月14日,中国队球员丁霞(中)、袁心玥(右)在比赛中拦网。当日,在意大利米里尼举行的2021年世界女排联赛预赛中,中国队以3比0战胜意大利队。

新华社发

G 体谈

艰难揭幕

北京时间6月14日凌晨,本届美洲杯足球赛正式打响。东道主巴西队在主场以3比0战胜委内瑞拉队,内马尔、马尔基尼奥斯与巴尔博萨为桑巴军团建功。另一场比赛中,哥伦比亚队一球力克厄瓜多尔队。

点评:受到疫情影响,本届美洲杯两度易地,最终才勉强落户巴西,却在揭幕前遭遇巴西队员一度酝酿退赛的尴尬。最终艰难揭幕的美洲杯,对于南美足联和南美足球而言都是最好的结果。但南美足联也需要对美洲杯的举办和组织进行重新考量,不能让这项百年大赛逐渐沦为“鸡肋”。

创造历史

北京时间6月14日凌晨,本届欧洲杯C组首轮比赛在布加勒斯特国家竞技场打响,奥地利队3比1击败首度参加欧洲杯正赛的北马其顿队,取得开门红。其中,为奥地利队打进第2球的格雷戈里奇迎来里程碑时刻,他打进的这一球,是欧洲杯历史上第700球。

点评:创办于1960年的欧洲杯,经过多年发展,已成为世界足坛与世界杯齐名的两大赛事之一。在欧洲杯历史上灿若星河的众多球星中,名气不大的格雷戈里奇很难进入巨星行列,但这并不妨碍他用进球创造历史。只要努力就可能有收获,这或许正是足球运动最大的魅力所在。

真诚祝福

本届欧洲杯开赛几天来,在比赛中突然晕厥倒地被紧急送医的丹麦球星埃里克森,一直牵动人心。同是足球人,中国男足通过官方微博为埃里克森送上祝福:“生命可贵,足球无界,愿丹麦国家男子足球队队员埃里克森早日康复,加油Chris!”

点评:“足球无关生死,但生死永远高于足球。”从埃里克森倒在足球场上的那一刻开始,世界足坛就展现出了足球在胜负之外更温情更博爱更温暖的那一面。因身体意外倒在赛场的埃里克森是不幸的,但队友的关爱,对手的祝福,球迷的掌声和来自整个足坛的祈愿,又让埃里克森再次被幸运和幸福紧紧拥抱。从这个意义上讲,足球包含了人类世界的一切情感。

尘埃落定

国际奥委会日前宣布,东京奥运会的参赛名额已有76%约8500人得以确定。由于20%的名额将由网球、高尔夫等世界排名决定,通过奥运预选赛争夺的名额只剩下4%。预计奥运参赛名额将在6月29日前全部确定。

点评:受到疫情影响,东京奥运会参赛名额的确定可谓一波三折。经历多个项目奥运资格赛一再搁浅甚至是取消的“磨难”后,国际奥委会和各单项体育联合会为奥运名额的最终确定制定了多个方案。本月底之前,东京奥运会将为来自世界各地的参赛选手吹响“集结号”。

整合

广东女重卫冕全国击剑锦标赛团体冠军

据新华社南京6月14日电 (记者王浩宇 董意行)全国击剑锦标赛暨十四运会预赛第二站14日上演“一剑封喉”的好戏,广东女重队凭借朱明叶在“决一剑”中的制胜一击战胜劲敌江苏队,蝉联女重团体冠军。

主场作战的江苏队在决赛中先声夺人,第二局过后以9:5领先,但广东队吴采薇随后将比分追成9:9平,双方一直僵持至最后一局,分别派上许安琪和朱明叶两位国家队选手。两人一番交战难分上下,比赛进入一分钟的“决一剑”,手握主动权的朱明叶最终笑到了最后,助广东以23:22胜出。

诺丁汉网球赛决赛张帅不敌孔塔

据新华社伦敦6月13日电 (记者张薇)中国选手张帅13日未能在诺丁汉网球公开赛女单决赛中延续胜利脚步,以2:6、1:6不敌英国头号女单孔塔后无缘个人职业生涯第三冠。

32岁的张帅此番以4号种子身份出战,连赢4场后第一次在草地赛事中打进决赛,其中四分之一决赛她逆转战胜了法国的7号种子梅拉德诺维奇。



6月14日,在埃及首都开罗,埃及龙舟文化体验基地的龙舟队在尼罗河上进行龙舟竞赛。当日,埃及龙舟文化体验基地在埃及首都